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Referát   
 

Když Marcus Aurelius připomíná, že o svých učite-

lích máme hovořit uznale, platí to tím spíše o těch z nich, 
kteří nás učili chemii. Vždyť připomínání si našich che-

mických předchůdců, jejich vkladu do rozvoje vědy1, či 

důležitých událostí s nimi spojených má zásadní význam 

jak pro uvědomění si odkud a kam směřujeme, tak pro 
pochopení toho, co z našich činů je skutečně podstatné, co 

přetrvá na dlouhou dobu a ku prospěchu všech. Kvality, 

které u svých učitelů obdivujeme a ke kterým se hlásíme 
výsledky své práce, tak zároveň nabývají podoby klíče 

k naší chemické identitě. Tím spíše to platí v současné 

době znejistění, které chemikům přináší všeprostupující 

chemofobie2–5, jíž se stále nepodařilo ani vymýtit, ani 
zkrotit. Proto si bezesporu zaslouží na tomto místě připo-

menout alespoň některá výročí, která jsou v roce 2023 

spojena jak s chemií a jejími hrdiny6, tak s Univerzitou 
Karlovou. 

Nejstarším výročím, které na tento rok připadá, je 

připomínka čtyři sta deseti let od úmrtí jednoho z význam-

ných průkopníků našeho chemického myšlení, Adama 

Zalužanského ze Zalužan, českého lékaře a profesora 

artistické (dnes filozofické) fakulty pražské univerzity7,8. 

Narodil se kolem roku 1555 v Mnichově Hradišti do rytíř-
ské utrakvistické rodiny. Studoval na univerzitách ve Wit-

tenbergu (1581 bakalář), v Praze (1584 mistr svobodných 

umění), a následně lékařství na univerzitě v německém 

Helmstedtu, kde byl roku 1587 promován doktorem medi-
cíny. Téhož roku se vrátil do Prahy a stal se profesorem 

pražské univerzity, kde přednášel klasické jazyky, zejména 

řečtinu – vyučovat medicínu nemohl, protože lékařská 

fakulta v té době v Praze neexistovala. Vedle toho se vě-
noval studiu přírodních věd a v roce 1592 vydává spis 

Metodi herbariae libri tres, ve kterém se jako první na 

světě věnuje sexualitě rostlin9. Spis vychází ze Zalužan-

ského vlastních botanických experimentů prováděných ve 
sklenících, které pro něj dal na zámku Kratochvíle vybu-

dovat Petr Vok z Rožmberka. V roce 1593 přijal Zalužan-

ský i úřad rektora univerzity. O rok později se ale oženil, 

a protože v té době ještě platil pro univerzitní profesory 
celibát, zanechal akademické dráhy, i když s univerzitou 

zůstal dál ve spojení a snažil se o její reformu včetně ob-

novy lékařské fakulty. Zalužanský se usadil se na Starém 
Městě pražském jako lékař a otevřel si i lékárnu, která 

byla umístěna přímo v křížové chodbě Karolina10. V roce 

1613 postihla Prahu morová epidemie, v níž aktivně půso-
bil jako lékař, a svoji službu bližním zaplatil vlastním 

životem. Zesnul 8. prosince 1613 a byl pochován v Bet-

lémské kapli. Z hlediska chemie je významný Zalužanské-

ho spis z roku 1592 Řád apatekařský, kterýž by při prodaji 
všelijakých lékařství jak v těchto slavných městech Praž-

ských, tak také i jiných v Království českém držán a zacho-

ván býti měl (obr. 1), který sepsal na podnět městské rady 

Starého Města pražského. Spis uváděl povinnosti lékární-

ků při zabezpečení jakosti a dostupnosti léků a pro svoji 
užitečnost se dočkal řady dalších vydání10,11. Uvádí i četná 

anorganická léčiva, upravuje uchovávání a vydávání jedů 

a popisuje chemické operace prováděné v tehdejších lé-
kárnách. 
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spojených s chemií a naší nejstarší univerzitou patří připomínky životních mezníků Jana Jakuba Václava Dobřenského 
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cha Tomíčka (70 let od úmrtí) a Adama Zalužanského ze Zalužan (410 let od úmrtí). Vedle nich stojí výročí 375 let od 

publikace spisu Thaumantias, liber de arcu coelesti, v němž Jan Marek Marci z Kronlandu poprvé popsal rozklad světla 
hranolem, dále 185 let od přechodu Adolfa Martina Pleischla z Prahy do Vídně a 180 let od zavedení přednášek 

z analytické chemie na Univerzitě Karlově. 
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V roce 2023 si dále připomeneme čtyři sta let od na-

rození významného chemického experimentátora, Jana 

Jakuba Václava Dobřenského z Černého Mostu, české-

ho lékaře a profesora lékařské fakulty Karlo‑Ferdinandovy 

univerzity12–14. Pražský rodák, jehož přesné datum naroze-

ní není známo, studoval na naší univerzitě filozofii a lékař-
ství. Pobýval řadu let v Itálii, zejména ve Ferraře, kde se 

seznámil s knížetem Poli e Guadagnolo, v jehož paláci se 

věnoval přírodovědným experimentům, na jejichž základě 
vydal své první dílo věnované hydraulice (Nova et amo-

enior de admirando fontium genio philosophia, 1657). 

Teprve po návratu do Prahy byl 11. ledna 1663 promován 

doktorem medicíny. Následujícího roku byl jmenován 
profesorem lékařské fakulty, přičemž několikrát zastával 

funkci děkana této fakulty a podvakrát byl i rektorem uni-

verzity. Vedle lékařství se velmi intenzivně zajímal o che-

mii, včetně provádění experimentů. Z těchto prací se za-
chovala řada rukopisů (Annotationes chymicae, osmisvaz-

ková Miscellanea chymica tam conceptus quam varias 

experientias), ve kterých v pestré směsici jazyků (latina, 

čeština, němčina, italština) kromě výpisků z alchymické 
literatury detailně popisuje i vlastní chemické pokusy. 

Zájem o přírodovědu se zrcadlil rovněž v jeho kalendářích 

(Nový, s pranostykou hvězdářskou, kalendář) vydávaných 

v letech 1665−1685, což byly jedny z mála dostupných 

spisů z oboru přírodních věd pro laickou veřejnost té do-
by. Zesnul v Praze 3. března 1697. 

Dalším významným výročím roku 2023 je 375 let od 
uveřejnění průkopnického díla Thaumantias, liber de 
arcu coelesti deque colorum apparentium natura ortu et 

causis (Zázrakyána, kniha o nebeském oblouku a podsta-

tě, vzniku a příčinách jeho viditelných barev), kterou roku 

1648 vydal český lékař a polyhistor Jan Marek Marci 
z Kronlandu (1595–1667), profesor lékařské fakulty Karlo-

Ferdinandovy univerzity12,13 (obr. 2). V díle jako první na 

světě popsal rozklad světla na skleněném hranolu, který se 

v 19. století stal základem spektrální analýzy15,16 (tradičně 
je tento objev připisován Isaacu Newtonovi, který jej však 

popsal až roku 1666). V souvislosti s vytčeným tématem, 

totiž světlem, se ale Marci zabývá i dalšími jevy, jako je 
podstata a vlastnosti ohně, destilace, příprava a vlastnosti 

střelného prachu, třaskavé zlato17. 

Ve stejném roce 1648, tedy opět před 375 lety, se 

narodil další z profesorů lékařské fakulty pražské univer-
zity, který svým zájmem o chemii pomohl zakořenit che-

mické vnímání světa na naší univerzitě: Jan František 

Löw z Erlsfeldu (obr. 3)12,13. Narodil se 26. března 1648 

v Plané. Lékařská studia absolvoval roku 1672 v Praze, 

následně ještě získal doktorát práv v Římě. Po několik let 

Obr. 1. Titulní list Řádu apatekářského Adama Zalužanského 
ze Zalužan z roku 1592 

Obr. 2. Titulní list spisu Jana Marka Marci z Kronlandu 
Thaumantias, liber de arcu coelesti z roku 1648 
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působil jako lékař ve šlechtických rodinách, až byl roku 

1682 jmenován profesorem lékařské fakulty Karlo-
Ferdinandovy univerzity. Byl několikanásobným děkanem 

této fakulty a šestkrát i rektorem. O Löwově zájmu o che-

mii svědčí především řada alchymických a chemických 

publikací dochovaných v jeho knihovně, která je dnes 
součástí Národní knihovny v Praze18. Představují tak vý-

znamný doklad geneze chemického myšlení na nejstarší 

české univerzitě. Tím spíše, že se v této stále ještě pře-
chodné době mezi alchymií a chemií objevují zmínky 

o chemii také v Löwových vlastních publikacích. Jednak 

v podobě narážek v populárním spise o minerální vodě 

v Úšovicích (dnešní mariánskolázeňský Mariin pramen) 
z roku 1721 Hydriatria Nova, to jest krátké vypsání 

o v nově nalezené Hlubocké lázni, od starodávna Smradla-

vá voda nazvané. A dále v některých jim navržených léči-

vých přípravcích, ve kterých využíval i sloučeniny antimo-
nu a rtuti19. Zesnul 25. března 1725 v Praze. 

O chemii se rovněž velmi intenzivně zajímal mladší 

Löwův kolega na lékařské fakultě, profesor Johann Jakob 

Geelhausen, významný svědek přerodu alchymie 

v chemii, jehož 285. výročí úmrtí si v tomto roce připomí-

náme (podrobně jsme se jeho životu a dílu věnovali 
v předchozím sdělení20). Narodil se 25. srpna 1692 ve 

městě Altenkirchen v Porýní-Falci, nicméně vzdělání zís-

kal na pražské univerzitě, přičemž část studia strávil 

v zahraničí, mimo jiné na univerzitě v Leydenu u proslulé-

ho holandského lékaře a chemika Hermana Boerhaave, 
označovaného také jako communis Europae praeceptor, 

společný učitel Evropy21. Rodící se českou chemii tak 

Geelhausen pomáhal svojí neutuchající pílí a zvídavostí 

propojit s tímto zřídlem aktuálního chemického dění. Prá-
vě za předsednictví Františka Löwa z Erlsfeldu pak byl 

roku 1719 promován doktorem medicíny. V následujícím 

roce se stal profesorem lékařské fakulty Karlo-

Ferdinandovy univerzity, na níž zastával čtyřikrát úřad 
děkana. Roku 1736 byl dokonce jmenován rektorem uni-

verzity, ale zesnul během vykonávání úřadu 16. února 

1738. Geelhausenův chemický zájem měl široký záběr 
a projevoval se i v disertacích, které pod jeho vedením 

obhajovali studenti lékařství. Navíc byl jedním z prvních 

profesorů naší univerzity, kteří publikovali prostřednic-
tvím tehdy nového média – časopisu – a pomáhali tak 

českou vědu zapojit do mezinárodního kontextu. Zajímavá 

je i jeho účast jako chemika při poslední pražské transmu-

taci roku 1728 (cit.22) nebo přípravě prvního lékopisu plat-
ného na našem území23. 

Dalším profesorem lékařské fakulty, jehož 280. výro-

čí narození si v roce 2023 připomeneme, je Josef Bohu-

mír Mikan12,13. Toho lze bezesporu považovat za otce 

moderní chemie na Karlově univerzitě. Narodil se 

3. září 1743 v České Lípě, studoval v Praze a ve Vídni. 

V roce 1775 byl jmenován profesorem lékařské fakulty, 
kde měl na starost výuku botaniky a chemie (přičemž byl 

několikrát děkanem fakulty a jednou i rektorem univerzi-

ty). V roce 1785 vybudoval první chemickou laboratoř na 
pražské univerzitě v Karolinu (v místech dnešní šatny před 

schody do velké auly). Za jeho akademické dráhy došlo na 

univerzitě roku 1810 ke zřízení samostatné profesury che-

mie. Vědecky se Mikan věnoval především botanice, 
z oboru chemie publikoval roku 1784 rozbor minerální 

vody z pramene u vsi Zaječice u Bečova. Zesnul v Praze 

7. srpna 1814. 
V roce 2023 vzpomeneme i 250 let od úmrtí Jana 

Antonína Scrinciho, prvního profesora, který na Karlo-

Ferdinandově univerzitě přednášel fyziku a chemii12,13. 

Narodil se v Praze 16. října 1697. Po absolvování lékař-
ských studií byl roku 1738 jmenován profesorem lékařské 

fakulty a během své akademické dráhy byl několikrát dě-

kanem této fakulty a potřikrát i rektorem celé univerzity. 
Od roku 1738 zahájil pravidelnou, dodnes nepřerušenou, 

výuku chemie na naší univerzitě (tehdy ještě ve spojení 

s fyzikou a botanikou, samostatná profesura chemie byla 

ustavena až roku 1810). Zesnul v Praze 28. dubna 1773 
a byl pohřben v kostele sv. Michala archanděla na Starém 

Městě pražském24. Osud jeho tělesných ostatků po prodeji 

kostela v devadesátých letech minulého století a jeho ná-
sledném využívání k zábavním účelům, je nejasný. Scrin-

ciho vědeckému zaměření jsme se podrobně věnovali 

v našich předchozích pracích12,13. 

Dalším přesně nedatovatelným výročím je 185 let, 
které v roce 2023 uplynou od přechodu profesora Adolfa 

Martina Pleischla (1787–1867) z Karlo-Ferdinandovy 

univerzity do Vídně. Ten se v roce 1819 stal v pořadí čtvr-

Obr. 3. Jan František Löw z Erlsfeldu ve věku 76 let  
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tým profesorem chemie na pražské univerzitě, kde výuku 

chemie významně povznesl (detailně k tomu12,13). Právě 
proto byl, jak bylo v té době obvyklé, a ke škodě české 

chemie přeložen v roce 1838 z Prahy do Vídně. Profesor 

Pleischl byl mezi svými pražskými studenty nesmírně 

oblíben, a když se s nimi loučil, uspořádali mu ve velkém 
sále Karolina slavnostní koncert25. Pleischl na to reagoval 

pamětní řečí, dochovanou i tiskem (obr. 4), ve které mimo 

jiné nabádá26: „Tak jsem si přál, abyste studovali chemii, 

a tak doufám, [že] jste tu nádhernou vědu doposud i studo-
vali a budete ji v tomto duchu studovat i nadále.“ 

O pět let později, v roce 1843, tedy před 180 lety, 

došlo k průlomovému, novátorskému počinu ve výuce 

chemie27. Profesorem Josefem Redtenbacherem (1810–
1870) byly na Karlo‑Ferdinandově univerzitě zavedeny 

přednášky a cvičení z analytické chemie, poprvé 

v celém Rakouském císařství. 
Další výročí, která uvedeme, nepřesahují jedno století 

a jsou spojena s Přírodovědeckou fakultou Univerzity 

Karlovy. Zahajuje je hned 1. ledna 2023 vzpomínka osm-

desáti pět let od úmrtí prof. PhDr. PhMr. Jana Stanislava 

Štěrby-Böhma28 (obr. 5). Pocházel ze Sezemic, kde se 

narodil 9. listopadu 1874. Studoval na pražské univerzitě, 

kde byl roku 1894 promován magistrem farmacie. Další 
studia chemie, jejichž část absolvoval v Paříži u proslulé-

ho nositele Nobelovy ceny Henri Moissana (1852−1907), 

zakončil promocí doktorem filozofie roku 1903. Následně 

od roku 1908 vyučoval chemii na pražské univerzitě, při-
čemž byl i děkanem její Přírodovědecké fakulty. Byl jed-

ním z redaktorů Chemických listů29. Vědecky se věnoval 

sloučeninám skandia a ceru a patřil mezi tvůrce Českoslo-

venského lékopisu30. Zesnul 1. ledna 1938 v Praze. 
V říjnu 2023 si připomeneme 70 let od úmrtí 

prof. PhDr. PhMr. Oldřicha Tomíčka, profesora analytic-

ké chemie Přírodovědecké fakulty UK (detailně k ně-

mu28). Narodil se 10. října 1891 v Praze. Na pražské uni-
verzitě studoval nejprve farmacii (magistrem farmacie 

promován 1914) a s přestávkou vynucenou první světovou 

válkou posléze i chemii (doktor filozofie 1920). Nastoupil 
akademickou dráhu na pražské univerzitě, přičemž svoji 

vědeckou práci vedle farmaceutické analýzy prozíravě 

orientoval na tehdy se rodící elektroanalytické metody. Od 

roku 1925 až do své smrti vedl Ústav analytické chemie 
Přírodovědecké fakulty UK, přičemž byl i děkanem fakul-

ty. Jako farmaceut se podílel na tvorbě prvního Českoslo-

venského lékopisu30. V letech 1942−1952 byl předsedou 

České společnosti chemické31 a současně i České lékárnic-
ké společnosti. Profesor Tomíček zesnul v Praze 21. října 

1953. 

Dalším profesorem Přírodovědecké fakulty UK, 
jehož výročí úmrtí v tomto roce vzpomeneme, je prof. 

RNDr. PhMr. Stanislav Škramovský, DrSc. (detailně 

k němu28). Narodil se 24. listopadu 1901 v Kolíně. V letech 

1921−1929 studoval nejprve farmacii a následně i chemii 
na Přírodovědecké fakultě UK. Už od roku 1923 byl na 

fakultě asistentem, a posléze s ní spojil celou svoji odbor-

nou dráhu. Zabýval se anorganickou chemií, přičemž patří 

Obr. 4. Titulní list spisu Martina Adolpha Pleichla Worte bei 
dem Beschlusse seiner Vorlesungen über allgemeine und phar-
maceutische Chemie z roku 1838 

Obr. 5. Jan Stanislav Štěrba-Böhm 
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k zakladatelům termické analýzy u nás32. Po léta pracoval 

v Československé lékopisné komisi a aktivně se účastnil 
na třech vydáních Československého lékopisu. Zesnul před 

čtyřiceti lety, 18. srpna 1983 v Praze. 

Dne 27. května vzpomeneme desáté výročí od úmrtí 

prof. Ing. Karla Štulíka, DrSc. (obr. 6), profesora Příro-
dovědecké fakulty UK a jednoho z předních českých ana-

lytických chemiků33,34. Narodil se 13. února 1941 v Kolíně 

do učitelské rodiny. V roce 1963 absolvoval Fakultu tech-

nické a jaderné fyziky ČVUT, následovala vědecká aspi-
rantura v oboru analytické chemie na Polarografickém 

ústavu ČSAV. Zajímavým formativním momentem byl 

jeho studijní pobyt ve Velké Británii v letech 1968–1969. 
Svoji blízkost k britskému prostředí zpečetil sňatkem 

s kolegyní Madeleine Hyman, která se posléze stala vý-

znamnou překladatelkou odborné chemické literatury. Od 
roku 1967 působil na Katedře analytické chemie Přírodo-

vědecké fakulty UK, přičemž byl jak vedoucím této kated-

ry, tak v letech 1997−2003 zastával i funkci děkana fakul-

ty. Vědecky se zabýval především elektroanalytickou che-
mií a separačními metodami, v těchto oborech publikoval 

přes 300 originálních prací a celou řadu monografií. Půso-

bil v řadě vědeckých i redakčních rad a zastupoval českou 
chemickou komunitu v mnoha mezinárodních organiza-

cích. Zesnul v Praze 27. května 2013. 
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R. Chalupaa,b and K. Nesměrákc (a Charles Univer-

sity, Faculty of Science, Department of Chemical Educa-

tion, Prague, b RCC Europe, Ltd, Prague, c Charles Uni-
versity, Faculty of Science, Department of Analytical 

Chemistry, Prague, Czech Republic): Chemical Anniver-

saries of 2023 Associated with Charles University  
  

The article recalls important anniversaries associated 

with chemistry and Charles University. Personal anniver-
saries of individuals associated with chemistry and our 

oldest university include commemorations of the life mile-

stones of Jan Jakub Václav Dobřenský of Černý Most 

(400 years since his birth), Johann Jakob Geelhausen 
(285 years since his death), Jan František Löw of Erlsfeld 

(375 years since his birth), Josef Bohumil Mikan 

(280 years since his birth), Jan Antonín Scrinci (250 years 
since his death), Stanislav Škramovský (40 years since his 

death), Jan Stanislav Štěrba-Böhm (85 years since his 

death), Karel Štulík (10 years since his death), Oldřich 

Tomíček (70 years since his death), and Adam Zalužanský 
of Zalužany (410 years since his death). Alongside these 

are the 375th anniversary of the publication of Thaumantias, 

liber de arcu coelesti, in which Jan Marek Marci of Kron-

land first described the decomposition of light by prisms, 
185 years since Adolph Martin Pleischl moved from Pra-

gue to Vienna and 180 years since the start of lectures on 

analytical chemistry at the Charles University. 
Full text English translation is available in the on-line 

version. 
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